

LA LIBERIA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIÓN

España, trimestre . . . 1,25 pesetas
 Portugal, ídem . . . 300 reis
 República Argentina, año 7,60 pts.

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

esquelas de defunción, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 529

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Madrid, 20, principal.

La cobardía

La persona que, para sincerarse de una falta cometida, acusa a otra, a nuestro juicio, comete un acto de cobardía, y, cuando aquél a quien se trata de poner en evidencia está incapacitado para poderse defender, esa acción, en nuestro rico idioma, tiene otros calificativos, que no consignamos para que nuestros lectores apliquen el que consideren más adecuado.

Cuando inconscientemente se comete una ligereza o falta, en nada rebaja su dignidad el que la cometió dando amplias explicaciones a la persona ofendida, sin que para ello tenga que arrastrarse, como vulgarmente se dice.

Si no existe falta, y lo que se considera como tal no es más que disconformidad en asuntos que se discuten, el hombre, que de tal se precie, debe sostener sus convicciones y arrostrar las consecuencias que puedan resultar de sus actos.

El someterse al poderoso, tratando de perjudicar a un tercero, es una cobardía.

Son acciones de mujerzuelas el sacar a la plaza pública faltas que se imputan y no pudieron comprobarse, con la aviesa intención de ridiculizar a quien tiene que sufrir con resignación las impertinencias del prójimo, sin poderse defender en público ni en privado.

Cuando a la persona que de tal modo procede se le presenta otra que puede hacer frente a sus desplantes, *aferra* el *velamen* desplegado y, cual tímido niño, se lo cuenta a su *hermano mayor* para que le defienda, porque él no se encuentra con ánimo para hacer frente a quien provocó, conservando el rencor que engendra la cobardía, hasta que se le presente ocasión de herir a mansalva. El que ejecuta actos de esta naturaleza, es cobarde, tiene miedo.

Y no hay que confundir el miedo con la cobardía, puesto que un hombre, que en más de una ocasión acreditó su valor, puede tener miedo, bien por circunstancias particulares, ya porque su país atraviase por una era anormal. Ese hombre temerá con dignidad, callándose y procurando recurrir a los amigos para que le ayuden, o agrupándose en torno de personas de buena voluntad, para intentar poner remedio a los males que causan la ruina de todos; y por último, sino le atienden los primeros, ni encuentra a los segundos, según el caso de que se trate, huirá sonrojándose de haber convivido con seres tan desgraciados, que voluntariamente renuncian a sus derechos y se imponen la esclavitud.

Existen hombres que ocultan su cobardía bajo la máscara de una amistad fingida, tratando de aproximarse, de identificarse con el poderoso, sin que le detenga para conseguir sus fines el desacreditar a un tercero.

El poderoso, aún cuando conoce la falsa adhesión que le brinda el cobarde, admite los servicios que le ofrece el hipócrita, no de buena voluntad, por miedo, pues de no retenerle cerca de sí pudiera causarle daño, pero al mismo tiempo estudia el medio de anularle y destruir sus maquiavélicos planes.

La persona que de tal modo procede se puede comparar con el acróbata, que durante algún tiempo conquista aplausos del público y es mimado por las empresas; pero llega el día que, por cualquier causa, se inutiliza y queda relegado al olvido más completo.

El que es consecuente y se sostiene en el puesto que le corresponde, procurando estar siempre al lado de lo justo y racional, podrá sufrir persecuciones, contrariedades y disgustos, por sostener distinto criterio que el poderoso, pero tarde o temprano la verdad y la justicia han de resplandecer y sobreponerse a la mentira y al error, quedando los hipócritas y cobardes luchando con el remordimiento de sus propias conciencias.

¿QUÉ TENDRÁ?

¿Qué tendrá mi amigo
 hace mucho tiempo
 que detesta la charla de amores,
 que imitando a las aves del cielo,
 tan alegre conmigo tenía
 feliz sonriendo?

¿Qué tendrá mi amigo
 que adora el silencio?

En su rostro tristeza he notado,
 que al mirarle me dá mucho miedo.

No parece sino que una pena
 despiadada destroza su cuerpo.

¿Por qué ya no ríe
 cual en otros tiempos,
 en que alegre abrigaba quereres,
 quereres tan bellos
 que el alma llenaban
 de dulce contento?

¿Qué nube tan negra
 cargada de cieno
 nubló su semblante
 mató su deseo?

¿Qué tendrá mi amigo
 clavado en su pecho?

Una ingrata, me dijo, ha querido
 convertir mi pasión en desvelos,
 ha pagado mi amor puro y santo,
 con la hiel de traidores desprecios.

FÉLIX MORO.
 Sargento del 32 de línea.

CONSIDERACIONES

II

Está visto que es muy arriesgado atravesar o demostrar públicamente, el porqué en estos tiempos no hay fe, ni confianza en la justicia humana.

—Claro es que para tal demostración, es indispensable ahondar bastante, decir la verdad toda; y esto es grave; cualquiera se expone inutilmente a que le lleven a la cárcel, sino a que le destierren y le arruinen.

—No obstante, diera hacerse algo, siquiera apuntar las causas principales de donde proviene la desconfianza en la Justicia, evitando así en lo posible los daños que ocasiona en general, tendiendo a contener ciertos abusos.

—Fuerza es reconocer que, envuelta entre esas causas y acaso dando la nota más saliente, se vé a la abogacía; pues no debe ignorarse que de las inteligencias suspicaces, como de las obtusas nulidades que hábilmente ocultan los pliegues de la toga, pende casi siempre que los interesados que litigan vean defendidos o destrozados sus derechos.

—Convengamos en que no ganaría poco la Justicia, si se la dejara en libertad de prescindir de la infusa y tortuosa argumentación abogadesca, que en la mayor parte de los casos obstruye y dificulta la razón, favoreciendo la injusticia. Es de apuntar también, después de esto, que en las resoluciones judiciales, influye mucho el caciquismo y las pasiones; viéndose bien claro, que ante el temor justificado de que las leyes no se cumplan, la vida de los pueblos se perturba; aumentan las intrigas; las usurpaciones de montes y terrenos comunales se abandonan; los hombres honrados y pacíficos declinan sus derechos; y quedan *galleando* y echándola de *guapos* los enredadores y caciques.

Y en este estado anómalo, se ensancha la anarquía; y los ricos, temiéndose de todo, lejos de proteger la agricultura, se guardan el dinero; en tanto, los labradores, industriales y obreros, faltos de fuerzas y de apoyo, apesar suyo, se alejan del trabajo, olvidan la familia y emigran a bandadas, no como las aves por efecto del clima, sino huyendo del hambre y la miseria, buscando refugio en otros países donde haya mejor administración y más justicia...

—Abismado en estas consideraciones pesimistas, me sorprendió J. C. que entrando de rondón, sin miramiento y sin rodeos, dijo:

—«Vengo a llevarme ahora mismo la pistola que se obstinó en traerse la otra noche. ¡Ah! bien, la veo ahí... Ahora, usted que escribe en los papeles cuando quiera, *endilgue* allá esta nota, si la entiende... y me despido».

Luego, guardó aceleradamente la browning entre la faja y salió como un loco, sin darme tiempo a nada. Bien pronto, salí de mi estupor, fijándome en un papel sucio y arrugado que dejó sobre la mesa y que sustancialmente venía a decir así:

—«Yo, J. C., quiero que conste, que el insigne M. I. muy gran trapiondista, en esta región con sus engaños, ha derrotado a muchos. Algunos, relativamente ricos han resistido el golpe; otros, los ha dejado pereciendo y entre estos, yo soy uno de ellos, acaso el más pobre y desgraciado. Tengo seis hijos menores de diez años y mi esposa en cinta, dará a luz de un día a otro. Todo el grano que poseía de mis sobras y lo único que tenía para ir criando la familia, se lo vendí a aquél apagar sobre estación. Alquilé carros, pagué portes y al llegar a Espeja, me dijeron sus criados que allí no había dinero y que éste lo recibiría en Ciudad Rodrigo. De momento, ya muy excamado me fui allá, bien que diciendo antes al Jefe de estación, no permitiera se facturase, ni se diera salida al grano, sin mi orden. Como resultara que lo del dinero en la ciudad también era un engaño, telegrafíe desde allí repitiendo el encargo, pero no sirvió, porque entre tanto, el grano había *volado*, es decir, se le había dado salida el mismo día, facturado a los hijos de M. I.

Y como todo esto es verdad y está probado, denuncié el hecho de la estafa, al día siguiente, no pudiendo después instar los autos por falta de recursos. Ahora, estando ya el grano entrojado en las paneras de los señoritos L. M., como estos son muy ricos y pudientes... ¡qué si quieres!; de nada ha servido que personalmente le haya dicho, que aquél grano, no habiéndose pagado, no es suyo y deben entregarlo a su dueño, mas no sirve; y por tanto, yo pudiera decir y repetir que ni hay conciencia, ni justicia...

Veo ya por todo, que no debo esperar, pues que al digno comerciante B. M., de este pueblo, el mismo M. I. o la comparsa en comisión, le llevaron de igual modo una importante cantidad; produjo la denuncia de estafa y gastándose en la causa dos mil o más pesetas, para sacar al fin lo que el negro del sermón...

—Así que la suerte ya está echada; la vida hasta con honra, vale poco; y la muerte, a veces es un bien. Dios no ha de querer que ni yo, ni mi esposa, ni nuestros niños tan queridos, nos veamos en la vergüenza de robar o salir a implorar una limosna; bien que ese malvado o hipócrita M. I. que se hace pasar por simple bonachón, igual que sus consocios o culpables, aunque el mismo demonio los proteja, seguramente irán a hacerle compañía y no se reirán de mi desgracia».

—Después de ojear a la ligera esta nota lúgubre y doliente; deseando evitar alguda tropelía de aquél desesperado, salí en pos de él; y no pudiendo hallarle en parte alguna, regresé a casa, lamentando hondamente lo que está ocurriendo en estos pueblos; más no estando a mi alcance el evitarlo, diré como Pilatos: «*Me lavo las manos*».

LORENZO RIOS.

UNA DESGRACIA

Francisco Retama (a) mijita, era uno de los mejores mozos que paseaban por el término y calles de Casasviejas. Sus compañeros le trataban con distinción y cariño, por lo servicial que era, al mismo tiempo que se compadecían de él por el desenfrenado apetito que sentía a todas horas, y que jamás pudo verse satisfecho, por la falta de recursos y por la limitación que forzosamente tenía que hacer cuando le ocupaban en las faenas agrícolas, a las que se había dedicado desde sus primeros años.

En más de una ocasión se habían reunido varios de sus amigos por ver si, aun cuando de pan solamente, po-

dían saciar el hambre devoradora de aquel ser desgraciado, sin que consiguieran su objeto, pues antes se les terminaba el dinero a los unos que aplacaba el hambre el otro.

El apodo tenía su origen en que cuando le preguntaban como andaba de apetito contestaba ¡pus tengo una mijita!

En una de las expediciones que hacía la comisión de remonta del Ejército, comprando potros de las hermosas Yeguas andaluzas, acertó a pasar por el pueblo de referencia, y mijita se le agregó, continuando la correría hasta que se incorporaron a la plana mayor que residía en Córdoba. Tanto los oficiales como la tropa, se habían encariñado con mijita, hablándole los primeros al Coronel para que fuera admitido como voluntario, teniendo en cuenta las excepcionales condiciones que tenía para cuidar el ganado.

A poco de su ingreso en el servicio, le sacó de asistente un oficial, soltero, el que tardó poco tiempo en aperebirse de la desgracia de su asistente, la que sobre llevaba condolido del infeliz mortal que no saciaba su apetito.

Cierto día que estaban reunidos en el cuarto de estandarte, la mayoría de los Jefes y oficiales, incluso el Coronel se suscitó la conversación de los que comían mucho, y cuando citaban a uno contestaba el amo de nuestro protagonista. ¡Yo conozco uno que come mucho más!

—¿Quién es ese tan comilón que usted conoce?

—Esmi asistente, mi Coronel, que me tiene arruinado.

—¿Tanto come?

—Sería capaz de comer una ternera de un año.

Tanto el Coronel como los demás compañeros, rieron lo que creían una exageración, en vista de lo cual, el oficial hace la siguiente proposición.

Los que deseen tomar parte en la apuesta, comprarán la ternera, siendo de su cuenta los demás gastos que se originen; y si el anfitrión no cumplía lo que su representante había dicho, este obsequiaría a sus compañeros con un Lunch, cuyo coste sería duplicado al gasto hecho. Así se convino, y seguidamente dieron principio los preparativos.

El Teniente advirtió al asistente de lo que ocurría, prometiendo este hacer cuanto le fuera posible para quedar bien.

El día señalado, se reunieron en uno de los comedores del cuartel toda la oficialidad y el anfitrión al que le fué servido un cartón de carne mechada que desapareció a los pocos momentos, continuando el servicio en distintos condimentos; más al servirle una descomunal fuente de chuletas, últimos residuos, dirigiéndose a su amo, en tono compungido le dice.

—¡Mi Tiniente! ¡Si continúan con estas *zarandajas* cuando traigan la ternera no voy a tener ganas!

PERICO PÉREZ PALOTE.

Las obras de la Catedral

Cuando más entusiasmados estaban los obreros empleados en las obras de restauración: Cuando hacía pocos días se había incorporado el inteligente maestro escultor don José Tarabela, que tantos primores ha hecho en el Claustro y fachadas del hermosísimo templo: Cuando todo era animación y contento, se recibe orden de la superioridad mandando se suspendan dichas obras, como en efecto así se ha verificado, cuya determinación ha sorprendido, tanto al personal empleado, como a cuantos, directa o indirectamente, intervienen en la repetida obra.

¿Se habrá terminado la consignación? Se preguntaban unos.

¿Se habrá tenido que mandar a otro punto el personal técnico?

Nada de eso ha ocurrido, según rumor que llega hasta nosotros, y que como tal lo damos.

Hace tiempo que un personaje político estuvo en Salamanca, con motivo de unas fiestas, al que pidió un técnico en construcciones le encargara de las obras de la

Catedral de la capital y de las de esta, petición que no pudo concederse porque el político citado cesó en el alto puesto que ocupaba.

Hoy, que según dicen, lo está desempeñando otra vez, pretendió que los Jefes de las referidas obras dimitiesen para complacer al amigo.

No prestándose dichos Jefes a las pretensiones del principal, aquel, indignado por no poder cumplir su ofrecimiento, manda suspender las repetidas obras, atropellando las leyes y quitando el pan a muchos pobres.

¡En algo se ha de conocer que gobiernan los liberales! Y luego se enfadan porque le llaman caprichosos.

PARA RIPIOSÍN

Resulta muy poco serio, señor de *Ripiosín*, que en una polémica entablada por usted, se venga ahora con cuchufletas de si maneja o no maneja armas, de si acude o no al terreno del honor. Nadie le ha preguntado cuantos años tiene; pero como no puedo consentir que después de poner en letras de molde *Para La Iberia* se salga usted con cuatro guasitas, le diré que aquí termina la polémica escrita; que continuará hablada, tan pronto sepa quien es usted—que ya procuro averiguar—y que para discutir no estará demás que se lleve *el corpulento bastón*, que según dice, le brindó un amigo. No porque usted no sepa manejar armas dejará de saber manejar estacas; porque crea usted amigo *Ripiosín*, que los argumentos mas convincentes en las polémicas, son los estacazos. Ya lo verá usted si Dios quiere.

Como yo ando sobre la pista de su personita, un día de estos tendré el gusto de preguntarle si es *Ripiosín*, y espero tendrá usted el valor de contestar afirmativamente.

Hasta tanto se despide de usted, rogándole muy encañonadamente que no se separe del *corpulento bastón*, su amigo

MATACÁN.

No sea tonto, acepte el ofrecimiento.

La Voz de Fernando Poó

Esta interesante revista ilustrada, dedica todos sus afanes a dar a conocer en la península nuestras colonias de Guinea, describiéndolas detalladamente en meritisimos trabajos por los más acreditados hombres de ciencias.

En dicha revista, se denuncian las deficiencias en la organización, indicándose al mismo tiempo, las medidas que deben adoptarse para corregirlas.

Si en algo se ha conseguido mejorar la situación de aquellos colonos, es debido, sin duda, al esfuerzo constante del estimado colega, secundado en muchas ocasiones por algunos diputados.

Portfolio Fotográfico de España

De la tan celebrada obra *Portfolio Fotográfico de España*, hemos recibido los cuadernos 41 y 42, pertenecientes, respectivamente, a Murcia y Albacete.

El primero de ellos, o sea el dedicado a Murcia, ostenta en primer lugar un detallado mapa, impreso en siete colores, una cabal descripción de su suelo y el nomenclátor por orden alfabético de los pueblos y partidos judiciales que integran la provincia, con el número de habitantes y detallando los que tienen estación férrea.

Siguen a continuación dieciseis curiosas notabilísimas fotografías de los monumentos más interesantes de la capital, entre las que resaltan la plaza de Chacón o de Santa Isabel, fachada de la Catedral, una juerga en la huerta (típico cuadro de costumbres murcianas), puente sobre el Segura, etc.

En el cuaderno correspondiente a Albacete, figuran, después del consabido mapa, descripciones y nomenclátor, dieciseis interesantísimos fotograbados de la capita-

hermosísimos todos, los que acreditan los talleres de la casa editora Sobresalen, no obstante, la vista general de la población, la Audiencia territorial, montadores de navajas, iglesia de San Juan, etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

NOTAS MUNICIPALES

En la sesión que celebró hoy nuestro Ayuntamiento, se trató de estudiar el medio que se ha de emplear para contener la creciente baja que existió en la recaudación de consumos.

Se dió lectura a una comunicación del señor Gobernador Civil de la provincia, desestimando el recurso interpuesto por la corporación, referente al contador de fondos municipales y ordenando se provea dicha plaza, con uno de cuarta clase, con el sueldo anual de 200 pesetas y 750 de gratificación de escritorio.

¡¡Vivan las economías!!

Se trataron otros asuntos de escaso interés y se levantó la sesión.

NOTICIAS GENERALES

En propuesta reglamentaria le ha sido concedido el empleo de Teniente Coronel, a nuestro buen amigo el Comandante de Carabineros, don Antonio Tovar, y el de Capitán al primer teniente de Infantería, don Dionisio Unzeta, a los que felicitamos por su merecido ascenso.

Ha fallecido en esta ciudad la virtuosa señora doña Aniana Izquierdo, esposa de nuestro amigo don Rafael Lázaro.

Enviamos a su familia el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Hemos tenido el gusto de que visite nuestra redacción el estimado colega *La Trinchera*, órgano de la juventud Jaimista en Barcelona, con el que gustosos establecemos cambio.

Con brillantes notas ha terminado la carrera de medicina, nuestro paisano y amigo don José Fuentes, el que seguidamente ha pedido exámen para la licenciatura.

Felicitamos muy de veras a tan aplicado estudiante y a su apreciada familia, deseando tenerle pronto entre nosotros hecho un experto profesor.

La preciosa niña Isabelita Cascón Briega, ha obtenido inmejorables notas en los exámenes del primer año del bachillerato.

Reciba Isabelita y su distinguida familia nuestra felicitación más sincera.

Han fallecido: En esta ciudad, don Francisco Fernandez Calvo, Jefe jubilado de la Cárcel de este partido; en Salamanca, el joven portugués José Feveireiro, que estaba emigrado por haber demostrado en ocasión, su leal afecto a la monarquía, por lo que el Gobierno de la república le había condenado a 20 años de destierro y en Madrid, nuestro amigo y colaborador don Valentín Picatoste.

Reciban las respectivas familias, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

Con motivo del fallecimiento de su hermana política doña Aniana Izquierdo, ha estado en esta ciudad la distinguida señora, doña Jacoba Lázaro, esposa del ilustrado ingeniero don José Cascón, saliendo en la tarde de hoy para Madrid.

En los exámenes de ingreso verificados en Salamanca, han sido aprobados los aplicados jóvenes,

Leonardo de la Fuente, Félix Sánchez Hernández y Rafael Iguabella.

Séales enhorabuena.

Han contraído matrimonio en esta ciudad, el conocido industrial don Baldomero Martín Aparicio y la simpática señorita Magdalena Martín García.

Deseamos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

Con motivo de la enfermedad que aqueja a su señora madre doña Isabel Boada, se encuentra en esta ciudad ocompañado de su esposa, nuestro buen amigo don Eloy Mirat.

Ha salido para Contreras (Avila), acompañado de su prima, el muy ilustre señor Migistral de esta Santa Iglesia Catedral, don Generoso Gutiérrez.

Nuestro buen amigo don Julián Hervalejo, ha trasladado su acreditado establecimiento *La Cooperativa*, a su nuevo comercio recientemente construido en la misma calle que hace tantos años se estableció.

Le deseamos mucha prosperidad.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

María Josefa Iglesias González, Segundo González Cilleros, Luz Romero García, Rafael Alonso Vizguerra, Plácido Segundo, Juliana Rodríguez Vegas y Manuel Limel Pereira.

DEFUNCIONES

Aniana Izquierdo Cuesta, Carmen Arroyo Cano, Marcelino Sánchez Vegas y Francisco Fernandez Calvo.

MATRIMONIOS

Baldomero Martín Aparicio y Magdalena Martín García, Braulio González Martín y Librada López Maldonado.

M E R C A D O S

Trigo Candeal, de 53 a 54 reales fanega	
Idem Barbilla, de 52 a 53 » »	
Centeno, de 45 a 46 » »	
Cebada, de 44 a 45 » »	
Algarrobas, de 41 a 42 » »	

SE VENDE una casa en la Colonia de Fuentes de Oñoro. Para informes, los facilitará don Manuel Peñaléz, que reside en Ciudad Rodrigo.

SE VENDEN 100 cabezas de ganado cabrío, de buena clase y marca. Se admiten proposiciones hasta el 29 del corriente.

Darán razón en la imprenta de este semanario.

SE VENDE la casa número 12 de la calle de Santa Clara (arrabal de San Francisco).

Informará don Federico S-Manzano.

Restauránt San Luis

Plaza Mayor, 13.

En este nuevo establecimiento, se sirven toda clase de encargos, lo mismo en

Repostería que en Pastelería,

Los vinos y cuantos artículos se expenden en este establecimiento son de las mejores y más acreditadas casas de España y el Extranjero.

No confundirse

Visítad a **SAN LUIS**, Plaza Mayor, 13, donde todo se vende a precios sumamente económicos.

Arriendo, se hace de dos casas, sitas en el Arrabal del Puente de esta ciudad, una en la calle del Alamo Grande, número 10, (Posada) y otra en la de la Iglesia número 2.

Del precio y condiciones, informará su dueño, don Pedro Blanco, que habita en la calle de Santa Clara, número 12, Arrabal de San Francisco

Sanatorio de Cirujía del Dr. don Francisco Diez Rodríguez

Calle del Jesús, número 18, Salamanca.

Se practican toda clase de operaciones de Cirujía general y enfermedades de la mujer.

Habitaciones higiénicas, instrumental moderno, asistencia esmera por personal docto y suficiente.

Consulta diaria para enfermos de Cirujía, en la Calle de Meléndez, número 31.

Para más detalles respecto a precio de estancia consúltese directamente con

don Francisco Diez Rodríguez,

Meléndez 31, Salamanca.

26-22

"LA ESPERANZA," Y OCASIÓN

(En la cuarta plana).

Almacén de vino de la Sierra de Serafín Martín

Calle de los Gigantes, 6, Ciudad Rodrigo

Se sirve a domicilio a **5'25 pesetas** cántaro

Se traspasa

En condiciones muy ventajosas, la acreditada «Posada de la Colada».

Enteudarse con su dueño Antonio Galache.

J. LEON ARIAS

Cirujano Dentista

Doctor Riesco, 2, Salamanca.

Tiene establecida consulta en esta ciudad, los primeros martes de mes, en la fonda de Machero. 26-1

Don Ricardo Marín

Médico Oculista

Profesor del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid. SANCHEZ-BARBERO, 2, SALAMANCA.

Tiene establecida consulta en Ciudad Rodrigo *todos los primeros martes de cada mes, en la Fonda de MACHERO*, Plaza Mayor, número 7.

SE ARRIENDA en el barrio de Santa Agueda un local con dos hermosos Hornos propios para panadería. Del precio y condiciones informarán en la confitería de Manuel S. y Sánchez, Plaza Mayor, 20

C U L T O S

✠ 8 de junio domingo, IV después de Pentecostés. San Salustiano.

Parroquia del Sagrario.—Fiesta mensual a Nuestra Señora del Rosario.

Iglesia de San Agustín.—Fiesta mensual de Hijas de María.

ANUNCIOS PARA LA SEMANA

Santa Iglesia Catedral.—Todos los días a las nueve, misa conventual.

Capilla del I. C. de María.—Todos los días, al toque de oraciones, estación, rosario, letanía y el ejercicio correspondiente al Corazon de Jesús.

ABANICOS, Bastones, Sombrillas y Quitasoles

Comercio Viuda e hijos de Cuadrado. Plaza Mayor, 22, Ciudad Rodrigo.

INTERESANTE

Los enfermos que quieran consultar con el profesor y especialista de las enfermedades de la garganta, nariz y oídos, **D. Ceferino S. Domínguez** pueden hacerlo en Salamanca, todos los días dirigiéndose a dicho señor, Agustinas, 7; y en Ciudad Rodrigo los primeros martes de cada mes, en la fonda de Salgado

OCA S I O N

Piedras para encendedores

Imperator, legitimo metal Auer garantizado; cuadradas 2 x 3 x 4½; a 2'50 pesetas el ciento y 20 pesetas el millar, cilíndricas, 2 x 5; a 2'50 pesetas el ciento y 26 pesetas el millar

Para grandes cantidades, pidanse precios al comercio de

Salvador Bazán Plaza de Béjar, 7.

CONFITERIA

DE José Ubeda Gómez

Plaza Mayor, 13.

Infinidad de caramelos. Preciosas cajas para regalos. Pasteles variados todos los días. Riquisimas tartas. Variados platos de postres.

SE ADMITEN ENCARGOS

COMPANIAS HAMBURGUESAS

FUERTO DE LA CORUÑA

LINEAS DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Pasajes de 1.^a, 2.^a, 3.^a preferente y 3.^a clases.

* * SERVICIO DE SUD AMERICA * *

Próximas salidas para **Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.**

Rápido-Cap Ortezal	10 de junio
Rápido-Koenig Wilhelm II	28 de junio
Rápido-Cap Finisterre	19 de julio
Rápido-Konig Friedrich August	2 de agosto
Rápido-Blücher	16 de agosto

SERVICIO DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas para la **Habana, Veracruz y Tampico.**

Rápido-Ypiranga	21 de junio
Rápido-Dania	4 de julio
Rápido-Coreobado	21 de julio

Dada la reputación de estos magníficos vapores, se recomienda pedir cabida con la posible anticipación.

Dirigirse para informes a los Agentes generales en La Coruña **D. Eduardo del Rio, y Compañía,** Cantón Pequeño, 9 y 10.

TINTA FABER. VIUDA E HIJOS DE CUADRADO

Precio Fijo

ANGEL ROSELLÓ P L A

Plaza de Béjar, 9. = Ciudad Rodrigo.

En esta casa de novedades se acaban de recibir los artículos para la presente temporada.

Cortes de vestidos fantasia y otros de alta novedad.

Inmenso surtido en sombrillas y abanicos.

Gorras, Sombreros, Corbatas, Cuellos y Fuños

Unica casa que tiene el verdadero **CORSE RECTO.** Relojes de todas clases, y artículos de Optica: Depósito de la Relojería de **don Adolfo Winzer,** de Salamanca.

Máquinas parlantes, Discos Odeón y Fonotipia de dos caras y agujas.

No dejen de visitar esta casa.

Rafael Rubio Roldán

Pintor, decorador y escenógrafo. RINCÓN DE LA PASION, 5.

Ampliaciones de fotografías al Grayón, desde 15 ptas. en adelante. Lecciones de dibujo y pintura

Paraguas de Cuadrado Juguetes

"EL PORVENIR,"

Fábrica de Gaseosas

Calidad superior. Elaboración esmerada. Precios módicos.

GRANDES DESCUENTOS a los revendedores.

Juguetes VIUDA E HIJOS DE CUADRADO

JABON de BREA

Comercio Vda. de Cuadrado

Viuda de Calleja

RELOJERÍA = PLATERÍA = ÓPTICA

Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo.

Gafas y lentes de roca garantizados, desde 6 pesetas en adelante.

Especialidad en gafas para vista operada.

Armaduras, muelles y patillas sueltas. Cristales de roca precisión.

No se abre los domingos ni días festivos.

Galletas PAKERS

La marca preferida. **RENTERIA**

Grandiosa obra maestra de Arte



LA NOVISIMA SMITH PREMIER Modelo núm. 10

La única máquina de escritura, absolutamente visible y con teclado rectangular completo.

Escritura visible y teclado visible

Se venden a plazos o al contado en la

Librería Viuda e hijos de Cuadrado.

La ESPERANZA

AGENCIA FUNERARIA

ANDRÉS FERNÁNDEZ

Dámaso Ledesma, 20 y 21.

Entierros, desde lo más modesto a lo más suntuoso —SERVICIO PERMANENTE PRECIOS SIN COMPETENCIA

Depósito de muebles de todas clases, ropas y cuantos enseres son necesarios en una casa.

Se ejecutan cuantos trabajos se deseen en el ramo de ebanistería, a precios muy reducidos.

Fernando S.-Arjona, 13. (frente al Parque de Artillería.)

Los mejores, los de más novedad y los más baratos son los **Paraguas para Caballero, Señora, y Niños**

que se vende en el comercio **Vda. e hijos de Cuadrado**